

Семья в приоритете

Губернатор Виктор Барсегин поздравил жителей Пермского края с Днём семьи, любви и верности.

Глава региона заверил, что Пермский край всегда будет отдавать приоритет поддержке семьи, материнства и детства:

— В последние годы в регионе растёт рождаемость. 2013 год стал лучшим по этому показателю более чем за 20 лет. В среднем ежегодно в крае на свет появляются 39 тысяч ребят. Очень важно, что многие из них вторые и третьи дети в семье. Это говорит о том, что меры по поддержке семьи, материнства и детства дают результат. Конечно, многодетные семьи нуждаются в особом внимании. В 2015 году на помощь таким семьям выделено более миллиарда рублей, 836 миллионов из них — средства из бюджета Пермского края. Решаются вопросы и с выделением земли для многодетных семей.

Здоровая любящая семья — залог успеха в жизни, на работе, в достижении самых разных целей. Именно поэтому так важно сохранять и беречь семейные традиции, передавать этот опыт нашим детям.

Международная архитектурная школа

На этой неделе на Строгановском острове в Усолье Пермского края начала свою работу Международная школа архитекторов.

Школой руководит доктор архитектуры, профессор Университета Павии (Италия) **Сандро Парринелло**. Соручководителем школы с российской стороны выступает доктор технических наук, профессор ПНИПУ **Светлана Максимова**.

Цель совместного проекта кафедры «Архитектуры и урбанистики» Пермского национального исследовательского политехнического университета и Итальянского Университета Павии — определить подходы к сохранению Строгановского архитектурного ансамбля. Тема школы — «Исчезающее наследие Прикамья: Усолье. Подходы к сохранению Строгановского архитектурного ансамбля».

— Очень важно, что в рамках Международной летней школы участники рассмотрят современные подходы, инструменты и технологии в области сохранения историко-архитектурного наследия, которые будут учтены в отношении уникального историко-архитектурного комплекса в Усолье, — отметил министр культуры Пермского края **Игорь Гладнев**.

стр. 3

ОГЛЯДЫВАЯСЬ НА ПРОЙДЕННЫЙ ПУТЬ

Экскурс в историю ООО «Соликамская ТЭЦ» открывает серию публикаций о предприятии-юбиларе, о его славном, дружном коллективе. Познакомимся ближе с теми, кто даёт городу тепло.

стр. 4

ДРУЖНАЯ АРИФМЕТИКА

В День семьи, любви и верности читайте о семьях, главное богатство которых — трое детишек. Цветы жизни стали для семейных пар неувядающим букетом счастья и любви.

■ Слово специалисту

БУДЕТ КАК НОВОЕ

КАЖЕТСЯ, НЕДАВНО НАЧАЛО СВОЮ РАБОТУ ПАРОСИЛОВОЕ ХОЗЯЙСТВО. НО ТАКОЕ ЭТО «ГОРЯЧЕЕ» ПРОИЗВОДСТВО, ЧТО УЖЕ ПРИШЛО ВРЕМЯ КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА.



ЗАО «Союзтеплострой» приступило к работе на УСО.

О подготовке и проведении капитального ремонта «Бумажнику» рассказал начальник паросилового хозяйства **Борис Демидович Паршин**.

— *Борис Демидович, от чего зависит периодичность проведения капитального ремонта такого оборудования, как в ПСХ?*

— В технической документации УСО фирмы Wellons сроки проведения капитального ремонта не установлены. Но по российским техническим справочникам капитальный ремонт такого оборудования проводится раз в четыре года. По факту же он проводится реже. Мы постоянно проводим профилактический, текущий и локальный ремонты. И всё же, чтобы обеспечить устойчивый тех-

(Продолжение на стр. 2)

■ Актуально

И снова к теме повышения тарифов...

Уважаемые жители города Соликамска!

В предыдущих информационных материалах о плановом повышении тарифов на коммунальные услуги на территории Соликамского городского округа отмечался положительный момент, что размер услуги по газоснабжению останется неизменным. Однако, Региональной службой по тарифам Пермского края 19 июня 2015 года утверждены розничные цены на природный газ с 01 июля 2015 года, где повышение составило 2,7%.

Управление городского коммунального хозяйства

Направления использования	С 01 июля 2015 года (руб./куб. м)
На приготовление пищи и нагрев воды с использованием газовой плиты (в отсутствие направлений использования газа)	5,13
На приготовление пищи и нагрев воды с использованием газовой плиты и нагрев воды с использованием газового водонагревателя при отсутствии центрального горячего водоснабжения (в отсутствие других направлений использования газа)	5,13
На отопление с одновременным использованием газа на другие цели (кроме отопления и (или) выработки электрической энергии с использованием котельных всех типов и (или) иного оборудования, находящихся в общей долевой собственности собственников помещений в многоквартирных домах	4,26
На отопление и (или) выработку электрической энергии с использованием котельных всех типов и (или) иного оборудования, находящихся в общей долевой собственности собственников помещений в многоквартирных домах	4,26

Субботняя ярмарка

11 июля 2015 года с 10.00 до 18.00 на Воскресенской площади г. Соликамска пройдет ярмарка товаро-производителей Пермского края.

Вся продукция реализуется по ценам производителя!

Уточняющая информация по телефону 7-65-38 (Моргутова Екатерина Адамовна, заведующий сектором потребительского рынка управления экономической политики администрации города Соликамска).

В связи с остановом

В связи с проведением общего останова ОАО «Соликамскбумпром» и ООО «Соликамская ТЭЦ» в северной части города (Боровск) будет прекращено горячее водоснабжение с 13 по 15 июля.

По сообщению
ОАО «Соликамская ТЭЦ»

Изменения в программах

8 июля в администрации города состоялся Экспертный совет по внесению изменений в муниципальные программы Соликамского городского округа.

Провела заседание председатель совета, первый заместитель главы города Людмила Багрянская. В состав Экспертного совета входят представители администрации, а также депутаты Соликамской городской Думы. На основании решений совета вносятся изменения в муниципальные программы СГО.

На текущее заседание совета поступило 16 предложений. В частности, сложившаяся экономия по мероприятиям программ направлена на увеличение фонда оплаты труда работников учреждений культуры и спорта. Увеличен объем финансирования на текущий ремонт кровли здания библиотеки по ул. Коминтерна, 13, бюджетные средства направлены на организацию и проведение городского школьного туристского слета «Дружба», на финансирование ремонтных работ спортивного зала школы № 10. Увеличено финансирование мероприятий по приведению в нормативное состояние муниципальных дошкольных учреждений. Также будут реализованы два важных мероприятия: снос сгоревшего дома по ул. Добролюбова, 30 и устройство дороги по ул. Железнодорожная.

В течение июля предложения, одобренные Экспертным советом, будут рассмотрены на рабочих депутатских комиссиях, а затем представлены на заседание Соликамской городской Думы.

Наталья ШУМКОВА

Будет как новое

(Продолжение. Начало на стр. 1)

нологический режим, качественные параметры, увеличение пропускной способности установки, без капитального ремонта не обойтись.

— Долгим, сложным был процесс подготовки к капитальному ремонту?

— Планируя капитальный ремонт, мы связались с подрядными организациями, которые обсчитали стоимость работ, составили сметную документацию. После изучения расчетов был скорректирован план ремонтных работ и передан главному энергетiku на рассмотрение. По его обращению к президенту компании были выделены средства. Сразу после решения вопросов финансирования мы встретились с представителями подрядных организаций, чтобы обсудить организацию ремонтных работ: графики, технологию, оборудование, материалы...

И вот, в этот понедельник подрядчики — ЗАО «Союзтеплострой» — завезли оборудование и приступили к работе.

— Борис Демидович, какой объём работ предстоит

выполнить во время капитального ремонта?

— Объём работ достаточно большой. Будет выполнена замена футеровки и теплоизоляционного слоя, металлического кожуха топки котла по левой и правой сторонам, замена плит футеровки верхнего потолочного экрана теплового ящика, замена теплоизоляции и металлического кожуха теплового ящика. Также будет проведена антикоррозийная обработка металлической поверхности.

Кроме того, эта же подрядная организация выполнит часть работ по ремонту пода топки котла. Но если в ходе работы выяснится, что площадь разрушения больше, то часть работ выполнит ремонтно-строительный цех. Сейчас мы готовим материалы для ремонта пода топки котла.

— Какие ещё подрядные организации будут задействованы в капитальном ремонте ПСХ?

— К капитальному ремонту ПСХ будут привлечены ещё две подрядные организации: ООО «Ремстроймонтаж» и ООО «ТеплоЭнергоСервис». Первая займётся ремонтом оборудования по транспор-

тировке и удалению золы в золовой системе, а вторая — ремонтом арматуры, трубопроводов и системы подачи древесного топлива.

Подрядчики приступают к работам в разное время. Только ЗАО «Союзтеплострой» будет задействован от начала и до конца ремонта, а ООО «Ремстроймонтаж» и ООО «ТеплоЭнергоСервис» приступят к работам в ПСХ, после выполнения всех плановых работ в других подразделениях в общий останов предприятия.

— Как задействованы работники паросилового хозяйства?

— Во время останова предприятия на водоподготовительной установке силами цехового персонала (ПСХ) будут проводиться работы по замене ионообменной смолы и поддерживающего гравия в трёх фильтрах блока умягчения воды. Это необходимо, чтобы обеспечить требуемые параметры качества воды. Смола утрачивает с течением времени свои свойства, и параметры качества воды начинают снижаться. Пришёл срок замены.

Своими же силами мы проведём ревизию и ремонт оборудования, приборов,

средств автоматики и автоматизированных систем управления водоподготовительной установки.

Энергослужба ПСХ проведёт ревизию электродвигателей приводов транспортирующих систем и насосов, чистку изоляторов электроосадительного фильтра, ревизию пускорегулирующего оборудования. Механическая — выполнит работы по ремонту насосов, гидравлической системы привода валов колосниковых решеток камер топки и замены смазки на всех механизмах установки.

До проведения ремонта силами технологического персонала ПСХ была выполнена большая работа по очистке топки котла и тракта уходящих дымовых газов от золы.

— Борис Демидович, что представляет особую сложность при проведении капитального ремонта ПСХ?

— Работать предстоит по очень плотному графику. ЗАО «Союзтеплострой» будет работать с 8.00 до 22.00 часов в течение всего срока ремонта. Плановые сроки выхода УСО на режимные параметры должны быть строго выдержаны.

Елена НАЛЁТОВА

Доска почета

Сильная слабая женщина

Ольга Анатольевна Зебзеева, несмотря на свою миниатюрность и женственность, женщина со стержнем, которая всегда старается двигаться только вперёд.



Окончив школу, приехав из с. Городище Ольга поступает в 64 училище и решает связать жизнь со сферой торговли. Но по стечению обстоятельств она не получила эту профессию. Ольга не расстроилась и настроилась на получение рабочей специальности. Практику проходила в лаборатории цеха очистных сооружений нашего предприятия. И уже тогда решила, что будет работать на целлюлозно-бумажном комбинате. В лаборатории ЦОС отработала три года.

Затем на вечернем отде-

лении, без отрыва от производства, получила среднее профессиональное образование. За её ответственное отношение к работе, основательный подход к делу ценят и уважают Ольгу Анатольевну коллеги и руководство. Так, её назначили оператором установок по обезвоживанию осадка и бригадиром смены. Ольга Анатольевна уверенно чувствует себя на своем рабочем месте. Сегодня, отработав в цехе 34 года, она с уверенностью говорит:

— Сейчас уже с закрытыми глазами могу работать. Знаю все объекты в цехе, каждую задвижку и насос. На компьютере все параметры знакомы, и контролировать их уже не сложно. Привыкла быть собранной, иначе нельзя.

Считает, что главное в работе не расслабляться, не надеяться на авось, а быть предельно внимательной. Её удивляет отношение к работе некоторых молодых:

— Еще на этом месте ничему не научились, а уже хотят технологиями или начальниками стать. Так ты сначала в этой профессии начни соображать, понимать

весь процесс, принципиальную технологическую схему очистки промстоков, а уж потом мечтай.

Костяк в коллективе ЦОС устоявшийся, все стажисты, имеют большой опыт и знания, и всегда готовы прийти друг другу на выручку.

— В коллективе уже все настолько притерлись друг к другу, что мне ни разу не захотелось что-то менять. Люблю постоянство, привыкла и к цеху и к коллегам.

Елена Николаевна Никитина, инженер по нормированию труда добавляет:

— Если случаются какие-либо неполадки, авралы, то Ольга Анатольевна не теряется, быстро ориентируется в ситуации. Производство знает от и до. В её смене 6 человек и все к ней прислушиваются, она всегда подскажет и поможет. Сильный бригадир, по-другому не скажешь. Может подменить человека на любом объекте в цехе. Универсальный работник.

Когда шустрая, энергичная, веселая Ольга Анатольевна рассказывает о себе и о любимой работе, глаза

её светятся, и не подумаешь, что ей пришлось пережить горькую утрату. У неё в жизни был тяжелый период, но в силу своего характера, она не сломалась. Дочери не было еще и 4-х, а сыну 2-х лет, как она стала вдовой. И рассуждать о том, как ей было тяжело, можно сколько угодно, но нет, Ольга Анатольевна не тот человек. Стремилась заработать, чтобы дети не чувствовали обделённости. Сегодня дети уже выросли, и Ольга Анатольевна мечтает о внуках. Часто ездит к маме в родное село:

— Тянет меня туда. Так хорошо там. Отдыхаю на саду-огороде. Заготовки потом разные делаю.

Светлана Николаевна Москалёва работает в смене с Зебзеевой 6 лет, подключается к разговору:

— Мама на неё одну только и рассчитывает, хотя их в семье 5 человек. Мы с Ольгой подружки, знаю, что она всегда на участке копошится, еще тот садовод. Потом нас на работе угощает вкусными заготовками или пирожками.

Нина ГУРИКОВА

Оглядываясь на пройденный путь

В этом году ООО «Соликамская ТЭЦ» отмечает своё 75-летие. Его история с самого начала связана с историей нашего целлюлозно-бумажного комбината, но в ней свои важные вехи, в ней жизнь нескольких поколений работников ТЭЦ.

Начинается всё, как и положено, с инженерно-геологических изысканий в 1935 году. Строительство ТЭЦ намечается южнее Усть-Боровского сользавода.

В 1937 году закладывается фундамент ТЭЦ, которая должна обеспечить паром и электроэнергией строящийся Соликамский целлюлозно-бумажный комбинат (тогда ещё сульфитно-целлюлозный завод).

В 1939 году все силы строителей брошены на объект № 1 — ТЭЦ (об этом можно прочесть в книге о Соликамском ЦБК «25 лет в строю», вышедшей в издательстве «Известия» в 1966 году). К сентябрю основные строительные работы в здании распределительного и в машинном зале завершены.

А 2 ноября 1940 года уже производится пробный пуск котла № 1, 5 ноября — турбогенератора № 1. Первым агрегатом, заработавшим на энергии ТЭЦ, становится рубильная машина.

В 1941 году вводятся в эксплуатацию 2 паровых котла и турбогенератор.

Бумажный комбинат начинает выпуск продукции. Но с началом войны предприятия перестраиваются на продукцию для нужд фронта.

Работники комбината и ТЭЦ уходят на фронт, а те,



ТЭЦ. Фото из архива.

кто остался, самоотверженно трудятся, приближая победу. Большинство работников ТЭЦ — женщины.

На сегодняшний день сохранились данные о 62-х работниках, трудившихся в ТЭЦ в годы войны и первый послевоенный год. К сожалению, не обо всех.

После войны в Соликамской ТЭЦ работали 74 фронтовика.

К 1959 году после расширения теплоэлектроцентрали достигла суммарной электрической мощности 49 Мвт. ТЭЦ СЦБК передаётся в систему «Пермэнерго» и продолжает модернизироваться вплоть до 1968 года.

Основным потребителем

тепловой и электрической энергии ТЭЦ продолжает оставаться целлюлозно-бумажный комбинат, поэтому вслед за бумажниками энергетики могут с гордостью повторить: «Каждая четвёртая газета выпускается на нашей бумаге!»

ТЭЦ живёт насыщенной жизнью: люди обеспечивают надёжную работу и занимаются совершенствованием производства, активно и творчески проводят своё свободное время. Для работников ТЭЦ и их семей строятся 11 многоквартирных домов и детский сад, создаётся садовое товарищество «Энергетик». Предприятие оказывает шефскую помощь школе № 20.

Модернизация ТЭЦ идёт практически непрерывно. В 1980 году заканчивается перевод ТЭЦ на сжигание газа.

С 1995 года до 2002 года предприятие работает как филиал ОАО «Пермэнерго» — Соликамская ТЭЦ.

В августе 2002 года теплоэлектроцентр становится дочерним предприятием ОАО «Соликамскбумпром» — ООО «Соликамская ТЭЦ».

С 2004 года по 2006 год проводится реконструкция ТЭЦ с целью увеличения рабочей мощности станции.

Сегодня предприятие вновь готовится к модернизации.

Время каникул — лучшее время

Чтобы это было действительно так, о качестве детского отдыха должны задуматься взрослые. Более трёх с половиной миллионов рублей потрачено на отдых детей бумажников этим летом. И предприятию, и, безусловно, родителям, хочется, чтобы отдых ребёнка был благоприятным во всех смыслах.

Четыре смены детского лагеря «Лесная сказка» принимают детей в летнем сезоне. В этом году 170 детей работников ОАО «Соликамскбумпром» отдохнут в «Лесной сказке» (1 и 4 смена — по 20 детей бумажников, 2 и 3 смена — по 65).

Председатель профкома Светлана Владимировна Елисеева рассказала, что из ОЛТК позвонила сотрудница, обратила внимание на то, что пища в детском лагере была холодной, что хотелось бы, чтобы был биотуалет на улице для родителей, приезжающих навестить ребёнка. Все пожелания председателем профкома нашего предприятия переданы директору детского лагеря.

— Светлана Владимировна, на что Вы сами обратили внимание, будучи в «Лесной сказке» ещё во время первой смены?

— Детям нравится отдыхать в детском лагере «Лесная сказка», но со своей стороны я обратила внимание директора Людмилы Семёновны Чemezовой на недостатки в плане питания и благоустройства территории. На территории лагеря много нескошенной травы, нет цветников. На стендах нет информации о мероприятиях отрядов, нет ни афиш, ни растяжек, никакой внешней атрибутики. Основной вопрос, который волновал наиболее всего, — это качество питания. В меню не были указаны овощи и фрукты, которые без сомнения должны входить в рацион детского питания.

— Вторая смена началась 25 июня, 7 июля Вы вновь решили съездить в детский лагерь для того, чтобы увидеть изменения к лучшему. Какова ситуация сейчас?

— К сожалению, в меню я снова не увидела разнообразия в плане питания — вновь огорчило отсутствие фруктов и овощей, что не соответствует рациону детского питания в загородных лагерях согласно требованиям СанПиНа. В плане благоустройства трава



была скошена, но цветники не разбиты. Стенды пустые, то есть никакая информация не вывешивается. Понятно, что это видим мы — взрослые, ребята, скорее всего, не придают этому значения. Но я теперь в сравнении с лагерем «Юность» в Красновишерском районе, где отдыхают 5 детей работников ОСП «Вишера», и лагерем «Парма» в Чердынском районе, где отдохнуло 10 детей, могу сказать точно, что в плане питания «Лесная сказка» проигрывает.

— В связи с этим, планируются ли в будущем покупать путёвки в другие детские оздоровительные лагеря?

— Питание детей — важная составляющая, на которую нельзя закрывать глаза. Поэтому, если ничего не изменится в «Лесной сказке» в этом направлении, то будем на следующий год рассматривать покупку путёвок и в другие детские лагеря. Лагерь «Лесная сказка» близок по расстоянию, поэтому удобен многим родителям. При желании работников, будут приобретены путёвки и в этот лагерь. Но будем рассматривать и другие оздоровительные лагеря, например, в Соликамском районе или Березниках.

Пока верстался номер, директор детского лагеря Людмила Семёновна Чemezова позвонила председателю профкома нашего предприятия и завершила, что все вопросы взяты на контроль и требования будут учтены.

Вера КИПРИНА

Искусство во спасение

Донецкий государственный академический театр оперы и балета приехал в Пермь с двумя благотворительными спектаклями. ОАО «Соликамскбумпром» профинансировало поездку и стоимость билетов на спектакль 40 работникам Общества.

1 июля в ДК имени Солдатова отправились работники подразделений-юбиларов 2015 года.

На масштабном благотворительном мероприятии со словами поддержки и солидарности обратились к артистам губернатор Пермского края Виктор Басаргин и министр культуры ПК Игорь Гладнев. С ответным благодарственным словом выступил министр культуры Донецкой народной республики Александр Парещкий.

Факт:

Сейчас здание самого драматического театра в Донецке находится в полуразрушенном состоянии. Все декорации сожжены. Но, по словам руководства театра, он ни на один день не закрывал свои двери для зрителей. Артисты театра оперы и балета решили помочь восстановлению родного города

Донецка. Все вырученные средства от благотворительных спектаклей в России (за исключением гонорара артистам) будут направлены на восстановление детского сада № 220 Донецка.

Для справки:

Оперетта «Ничего из ряда вон выходящего, или бал у графа Орловского пять лет спустя».

Музыка Штрауса, Кальмана, Абрахама.

Режиссер-постановщик: Ольга Маликова (г. Санкт-Петербург).

Действие происходит в Вене в новом особняке графа Орловского в начале XX века. Пять лет прошло после известного бала у Орловского, на котором блистала дама в костюме «Летучей мыши». После стольких лет отсутствия граф снова появляется в Вене и по случаю покупки нового особняка желает попотчевать гостей. Ничего из ряда вон выходящего не предвидится. Хотя случится может всякое...

Работники нашего предприятия получили от просмотра спектакля массу положительных впечатлений. Один из зрителей Вячеслав Бурдин (ОИТ):

— От всего сердца мне хочется выразить слова искренней благодарности и глубокой признательности организаторам за позитивное настроение и положительные эмоции, которые были получены на культурном мероприятии в г. Пермь.

Инициатором участия ОАО «Соликамскбумпром» в благотворительном мероприятии выступила директор по социальным и общим вопросам Людмила Валерьевна Фисюк.

Организационными вопросами занимался профсоюзный комитет в лице председателя Светланы Владимировны Елисеевой.

Дружная арифметика

Посмотри-ка на руке пять пальчиков, как и нас в семье: я и папа, два сыночка и ты — наша лапочка дочка.



Семья Дмитриевых не в полном составе. Средний сын отдыхает в детском оздоровительном лагере, а старший уже устроился на работу.

В День семьи, любви и верности мы расскажем о двух многодетных семьях, в каждой из которых тёплые дружеские отношения, и в каждой родителей радуют старшие сыновья и младшая дочь.

Юрий Павлович и Татьяна Пантелеймоновна Дмитриевы с дочкой Викторией признались, что ни один день в их семье не проходит без объятий и поцелуев.

— Вы наверно, живёте по принципу, рекомендуемому психологами для улучшения самочувствия — «Обниматься надо не реже 8 раз в день?»

— Я слышала такое, но мы не руководствуемся этим принципом специально, просто Лев с Викой каждое утро бегут обнять и меня, и папу. А старшему Андрею уже 19 лет, у него такой привычки уже нет, — улыбаясь, рассказывает Татьяна.

Юрий Павлович работает на СКРУ-2 ПАО «Уралкалий», Татьяна Пантелеймоновна на нашем предприятии в БП № 3. Познакомила их подруга Татьяна — Светлана Дьяченко, которая тоже работает на Соликамскбумпроме, выступила, так скажем, свахой. За что теперь супружеская чета Дмитриевых ей премного благодарна.

Юрий Павлович любит поиграть с детьми в шашки, домино, в настольную игру «Бизнес мечты» (подобие Монополии). Мама всегда в заботах — ведь надо кормить большую семью. Подрастает маленькая помощница (в сентябре Вика пойдет в первый класс):

— Вместе с мамой люблю печь всякие торты. А недавно мы делали хворост, вкусно получилось! — рассказывает Вика.

Супруги уделяют особое внимание развитию детей. Два года Лев серьезно занимается баскетболом. Вика ходит на танцы в школу № 17. Вместе болеют за своих чад и на соревнованиях по баскетболу, и на танцевальных конкурсах.

— Говорят, что «Муж

и жена одна сатана» и супруги начинают походить друг на друга. Вы даже похожи внешне, а характерами?

— Это обман зрения, — говорит супруга. Мы совсем не похожи, как внешне, так и по характеру. На работе коллеги говорят: «И как тебя твой бедный Юрик терпит?» Почему, не знаю (*смеются все трое — папа, мама и дочь*).

В 2010 году семья Дмитриевых участвовала в Спортивном БУМе с сыном Львом. Возможно, в этом году решатся на новый рекорд?!



Семья Иртеговых. Фото из семейного архива.

Юлия Васильевна и Николай Анатольевич Иртеговы вместе уже 20 лет.

Юлия открыла секрет, что никогда не подумала бы, что Николай станет её мужем:

— Николай долго ухаживал за мной, был очень внимателен и терпелив, и через 4 года после знакомства дело закончилось свадьбой.

— Как решились на троих детей, ведь сейчас многодетные семьи — это редкость?

— Второго ребёнка планировали, когда старшему было уже 10 лет. Димка — запланированный, долгожданный ребёнок, а доченька Александра сама решила разбавить нашу дружную семью. Приятный неожиданный сюрприз. Так нас стало пятеро.

В большей степени воспитание детей лежит на плечах Юлии, Николай погружен в строительство дома:

— Средний сын, можно сказать, вырос на стройке. С утра просыпается и уже готов

к труду: «Пойду папе помогать!» У мужа занятость очень большая, работает в цехе КИПиА, вечером — строительные работы. Все силы сейчас направлены на это. Я же на данный момент нахожусь в декретном отпуске.

— Скажите, а решились бы Вы еще и на четвертого ребёнка?

— Если бы чуть раньше задумались о втором, то наверняка решились бы. Есть отличный анекдот в тему: «Когда семья родилась, нужен ребёнок, второй — потому что «Двое детей должно быть», третий, потому что так получилось, а четвёртый и пятый — «Да пусть бегают, жалко что ли?!» И когда родился третий, я поняла, что это действительно так. Меньше ты все равно любить их не будешь, любви хватит на всех. Да и тарелка супа тоже всегда найдется. Тем более что мы богатые — с обеих сторон есть бабушки и дедушки!

Есть у Иртеговых и четвероногие члены семьи — собака Рада и кошечка Ася. Все без ума от пушистых любимцев.

Семья Иртеговых не может сидеть на месте, активно

участвует в конкурсах. В 2010 году приняла участие в городском конкурсе «Молодая семья», когда у них был еще один сын Владимир. В следующем году Вова, который очень любит читать, позвал родителей участвовать в краевом конкурсе «Читающая семья». Юлия, несмотря на то, что была в положении, согласилась. И в итоге, они заняли второе место.

Так уж совпало, что и в той, и в другой семье папы — добытчики, спокойные и сдержанные мужчины. А мамы — хранительницы очага, открытые, эмоциональные женщины. Половинки, а такие разные по темпераменту и характеру... Но не зря говорят, противоположности сходятся, уравниваются и дополняют друг друга. А дети всегда держат в тонусе и мотивируют стремиться к лучшему.

Вера НАССОНОВА

Поздравьте шоколадкой!

Ежегодно 11 июля любители сладкого отмечают Всемирный день шоколада (World Chocolate Day). Этот праздник был придуман и впервые проведён французами в 1995 году. Можно отметить этот день, подарив любимым, близким, друзьям по шоколадке.

В чём секрет любви к шоколаду?

Афоризмы о шоколаде

- «Шоколад — это не вопрос жизни и смерти, это гораздо важнее!».
- «Новое британское исследование показало, что 9 из 10 человек любят шоколад. Каждый десятый жжет». (Роберт Пол)
- «Жизнь как коробка шоколадных конфет: самое интересное — внутри». (Форрест Гамп)
- «Есть люди, у которых даже черные и белые полосы жизни сделаны из шоколада». (Сиволуб И.)
- «После шоколадки можно простить любого, даже родственников».
- «Слишком много шоколада — это ровно столько, сколько надо!».
- «Шоколад лечит печаль!».
- «Не шоколад заменяет любовь, а любовь заменяет шоколад».



«Шоколад поста не нарушает. Не может же такая гадость приносить удовольствие».

- В эпоху барокко какао стало излюбленным продуктом отравителей. Он хорошо заглушал вкус ядов.
- Кондрат Ван Хутен усовершенствовал процесс извлечения какао-масла из какао-пасты. Масло сделало шоколад блестящим и избавило от неприятных запахов.
- Даниэль Петер научился смешивать какао со сгущенкой. В результате появился молочный шоколад.
- Первый плиточный шоколад был выпущен в Гамбурге. После этого шоколад прошел по всему миру.
- Ученые-ботаники дали какао-дереву достойное название «теоброма-какао», что означает «пища богов».

Интересные факты

- 1502 год. Христофор Колумб был первым европейцем, который попробовал шоколад, он очень долго плевался.
- Когда шоколад попробовал Папа Римский он сказал:

Кроссворд «История шоколада»

		1										
				2								
						3						
						4						
			5									
						6						
				7								
			8									
9												
						10						

Вопросы к кроссворду:

- Ключевое слово — твердая оболочка какао-боба.
1. Страна, в которой впервые приготовили шоколадный напиток.
 2. Важнейший из этапов обработки какао-бобов.
 3. Сорт какао.
 4. Какой народ использовал какао-бобы в качестве денег.
 5. В какой стране растет какао Nacional.

6. Какая страна является лидером по употреблению шоколада.
7. Первая шоколадная фабрика в России.
8. Шоколадная зависимость.
9. Древний бог, известный как «пророк сада», как гласит легенда, принес человеку в изгнании шоколад.
10. Страна, в которой была изготовлена самая большая плитка шоколада.